



金融风暴之下掘商机 有人干脆把家变成了旅社

文 / 本报记者 蒋瞰 钟兰 摄 / V3 影堂

上世纪初，阿拉斯加掀起狂热的淘金浪潮，大批怀着财富梦想的美国人涌到那里的育空河流域。当大家都在对金子表露出极大的热情的时候，有人却从中看到了另外的商机。其中一批在这里专门为淘金者提供水、食品服务的商人因之成为百万富豪。

大学生就业形势严峻，却催生出了不少为大学生求职服务的生意。各种各样的求职旅社开始在杭城走俏，有的开在居民楼里，也有的人干脆把自己的家也改成了旅社。

风暴下的掘金者

李文是杭州咖啡西餐协会的工作人员，去年毕业于杭州某高校，一直寄宿在水星阁的亲戚家，今年亲戚买了新房子，便把这套3室2厅的房子留给了他。

一个人住这么大一套房子着实有点浪费，这还不说，每天独来独往也颇为孤独。于是他想到了求职公寓的模式，和亲戚一商量，亲戚也大为支持。

于是，买床铺、买被子、接网线、打扫卫生，李文忙了半个多月，也花了不少钱，光床就是200块一张。但这家起名为星光的求职公寓还是在元旦前几天开张了，如今已经有了两个房客。

三室二厅的套房，木地板、衣柜衣橱都有，热水器、微波炉等家电也都齐全，两个朝南的房间是男生的，一个朝北的是给女生的，每个房间都是6张高低铺，李文自己也住在里面。包月价格是16元/天，未满一周25元/天，超过一周即20元/天。

晚上忙完回到家，三个男生都在客厅里看电视，一边看一边说着各自一天的求职情况，显然他们已经很谈得来，李文还说可以每天煮咖啡给房客们喝。正说着，李文接到一个电话，接完后开心地说，有几个女生说要来看房。

李文说，只要按照眼下这样的规模经营下去，短期内回收成本应该不成问题，等到以后的客源稳定了，自己的月收入应该比较可观。

有人一住就是3年

确实，像这样的家庭式求职公寓并不在少数，2006年就开出的老牌求职公寓——新起点求职公寓，位于南肖埠金兰池社区，也是同样的经营模式，两套住房合并成一套，使得这个套间显得非常大，每个房间也都是6张床铺。价格实行的是累退计算，包月30天的话，第一周20元/天，第二周18元/天，第三周16元/天，第四周15元/天，若是入住时间不足3天就是25元/天。

开门的是一位姓蔡的房客，他说自己已经毕业3年了，一直在断断续续地找工作，就是觉得这样的公寓便宜又舒服一直“赖”着不走，自己不拖欠房租又没什么不良行为，老板自然也没赶他出去。“反正我就这么住着，等找到工作再说。”

据了解，新起点求职公寓的老板是杭州旅游职业技术学院的老师，在他看来，这样的经营模式还是可行的，“虽然目前来住的大多都是参加招聘会的，临时住一二天，但是从长远来看，这种廉价旅社还是大有可为的。”

做好服务也有商机

大学生求职难，有人帮他们降低住宿成本，自然在市场上颇受欢迎。

张义洁告诉记者，开办求职公寓最大的成本就是房租以及硬件设施，比起沿街的商业旺铺，小弄堂里的居民楼成本相对来说便宜一些，而硬件的投入就是床、桌子以及热水器等设备了，但是基本上属于一次性投入，使用的年限比较长。

当初设立房价的时候，张义洁也和同事们一起做过市场调研，一方面了解杭州出租房、小旅社的价格，一方面也在大学生中做调查，最后才确定了10元/天的基准价。

“如果客源稳定的话，这个行业还是很有前途的，要不然当初也不可能看准这个行业。”张义洁认为，做这一行最大的顾虑就是客源问题，如果客源稳定，能够保证每间房都能租出去的话，回收成本应该是很快的事情。

另外，“携职旅社”还在服务上面动足脑筋，比如在它的楼道里，我们不时能看到张贴着的各种招聘和兼职信息。张义洁介绍说，“携职旅社”建立了自己的网站，网站上有人才专区，为大学生发布岗位信息。他们还收集了许多求职学生的简历，通过自己的渠道推荐学生就业。同时，他们还通过QQ群和一些单位的人力资源部工作人员联系，及时获取招聘信息，第一时间告诉住在旅社的学生。“虽然目前还是以免费服务为主，但我们通过和大型招聘网站的合作，将来也是可以挖掘不少商机的。”

提醒：安全成为最大的隐患

“经济不好才使得更多大学生要去就业，需要更便宜、更完善、更优质的住宿。”在采访过程中，无论是经营者还是入住者都持有这样的想法，并且加重了求职氛围。

价格低廉的求职旅社深受求职者的欢迎，自然也像雨后春笋一样越冒越多，然而，也有部分求职旅社却提前歇业了。

曾经被杭州各大媒体报道过的一家求职旅社，坐落于中山北路西子花园望湖苑，两个卧室以及客厅都住着人。然而如今的接待者胡女士却多次强调，这只是普通的公寓，求职旅社早已经于2008年4月歇业了。

去年9月杭州曾出现过群租房现象，“一套100多平方米的公寓住十几人，甚至连客厅都被改装成房间”，两名非法经营“日租房”的二房东受到了行政拘留的处罚。

在采访中，“漂一族”求职旅社的老板多次王顾左右而言他：“我已经改开旅馆了，转型了。”“其实旅社还开着的，就是不想让太多人知道。”

而另一家新途求职旅社的宋女士也表示：“我现在暂时不做了，等过了年走走正规渠道再开。”

记者从工商部门了解到，大多数求职旅社没有经过相关审批，存在各种安全隐患。他们也提醒毕业生，一定要找正规的求职旅社入住，保障自身的安全。